

附件：
长沙市“工业科技特派员”三年行动计划（2017-2019）
为落实市委、市政府《关于强化企业自主创新能力建设，加速转型创新发展的意见》（长发〔2014〕16号），推动我市工业企业科技创新，加快科技成果转化，推进供给侧结构性改革，决定从今年起在我市实施“工业科技特派员”三年行动计划（2017-2019）。
一、目的和意义
充分发挥我市高校、科研院所等科研优势，派遣一批科研专家到工业企业一线工作，协助企业开发新技术和新产品，提升我市中小企业技术水平。
实施工业科技特派员计划是推进我市供给侧结构性改革重要举措，是加速科研成果转化，推进科研机制改革的新探索，也是培育高新技术企业，推进我市高新技术产业发展的重要内容。
二、任务和目标
从2017年起连续3年从在长高校、科研院所、骨干企业中向我市科技型企业派遣科研人员，协助企业开展科研创新，解决技术难题、提升产品性能、开发新技术、新工艺和新产品。
通过3年行动计划的实施，派遣100名左右特派员，帮助企业开发100个以上新技术、新工艺或新产品，100项以上科研成果得到转化应用，培育一批“科技小巨人”企业和高新技术企业。
工业科技特派员和派驻企业由市科技计划专项经费给予一定工作、生活补助和科研经费补助。补助总经费约2000万元。
三、工业科技特派员条件和要求
（一）条件
1、思想作风端正，具备为企业服务意识。
2、从事的科研领域和专业符合我市产业类型和发展方向，已有成果能较快转化为生产力的。
3、具有副高以上职称，有较强科研能力，能够帮助企业解决实际技术难题，具有较强的新产品开发能力。
4、身体健康，有充足时间为企业服务。
（二）要求
1、工业科技特派员为企业进行科研服务，协助企业科技创新。
2、每批派遣周期不超过2年，可以连任。
3、派遣期内应至少开发出1项新技术、新工艺或新产品。
4、每年底需提交工作总结报告，接受检查考核。
5、负有保守企业经营、科研秘密的义务，不得向第三方泄露服务企业的技术秘密。
四、派驻企业的条件和要求
（一）条件
1、在长沙注册、办公和生产的科技型工业企业，年销售收入500万元以上；
2、经营正常，管理规范，无不良信用记录；
3、具备基本科研条件和必要的科研经费，有较强科技创新意识和愿望。
（二）要求
1、提出技术需求，提供必需的科研和办公条件，保障科研经费。
2、技术合作必须遵守国家相关法律，不得侵犯其他企业的知识产权。
3、每年底需提交工作总结报告，接受检查考核。
4、同一企业原则上只安排1次派遣，特殊情况可以安排2次。
五、派遣程序
（一）派驻企业自主申请并提出技术需求，各区县（市）、园区进行推荐。
（二）市科技局初步确定派驻企业后，将企业名单和技术需求发往相关高校、科研院所、骨干企业，进行初步对接。
（三）高校、科研院所、骨干企业按照企业需求在专家自愿申报的基础上推荐特派员初步名单。
（四）市科技局召集推荐的特派员和企业举办见面洽谈会，双方确定合作意向和合作内容后，签订“工业科技特派员”意向协议。
（五）市科技局对意向协议进行审核，初步确定特派员和企业名单，经市科技局党组研究后报市领导批准。
（六）经市领导批准后，市政府门户网站和长沙科技网公示5个工作日。公示无异议，市科技局组织签订正式派遣合同。特派员同时入选“长沙市科技创新专家库”。
（七）市科技局与市财政局联合下达资金指标文件，并按规定拨付补助资金。
六、保障措施
（一）每个特派员补助6万元，用于往返企业交通费等日常费用，调研、资料查询、校内辅助人员劳务费等主要在校内发生的科研费用及生活补贴等。此补助拨到派出单位，生活补贴由派出单位按本单位科研人员外派省内其他地区挂职或帮扶补贴标准发放。每个派驻企业补助14万元，用于保障特派员在企业的食宿、办公等基础保障费用以及特派员在企业开展科研的经费。特派员为企业开展科研工作所需资金不足部分由企业承担。
（二）高校、科研院所、骨干企业等派出单位要为特派员工作提供便利条件。派遣工作视作职务行为。
七、管理与考核
 市科技局作为工业科技特派员工作管理机构，负责对科技派遣工作进行组织、管理、监督和考核。
科技特派员和派驻企业年底需向市科技局上交书面工作总结报告（联署），汇报当年工作进展；派遣期结束由派驻企业牵头联合报送验收材料。
市科技局对派遣工作实施跟踪督促和考核验收，对发现的问题及时督促改进。派遣期结束时对工作优秀、绩效突出的科技特派员予以表彰。
派遣结束后双方有继续合作意向的可自行建立长期合作关系，不再享受财政补助。双方合作成果按有关规定协商处理。
八、实施进度与步骤
2017年：为支持长沙高新区国家自主创新示范区建设，首批重点在长沙高新区进行试点，派遣15名左右工业科技特派员。其余区县（市）派遣15名左右。
2018年：对试点情况进行总结，安排约30名特派员覆盖全市。
2019年：全市再安排40名特派员，总数达到100名。
2020年：进行总体验收考核和总结。
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工业科技特派员基本情况表
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